

学思想 强党性 重实践 建新功

——传承弘扬“四下基层”优良传统

主题教育 “一把手”谈调研成果

开栏的话：第二批主题教育启动以来，晋江市深入运用“四下基层”制度，大兴调查研究之风，念好“深、实、细、准、效”五字诀，扎实推动主题教育调研成果转化运用。即日起，本报推出“主题教育‘一把手’谈调研成果”栏目，邀请晋江部分市直单位、镇（街道）主要领导，紧扣主题教育调研成果转化思路、讲方法、说举措、晒成效，进一步推进优秀调研成果转化。

深化党建引领基层网格管理 推动小网格 释放大能量

本报记者 李诗怡

调研单位：晋江市委组织部
调研课题：《晋江市深化党建引领基层网格管理实践与思考》
调研成果：按照“一个中心、一支队伍、一个平台、一套机制、一个体系”工作思路，推动网格管理与“三治”深度融合，形成“善治网格”，持续迭代升级“智慧网格”信息平台，优化拓展“网格+”功能应用场景，真正做到网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，推动形成政务服务“一网通办”、基层治理“一网统管”、政务运行“一网协同”的智慧城市管理模式。

“我的城乡居民基本养老保险认证快过期了，但我现在人在南非无法自行认证，该怎么办？”近日，晋江深沪镇华山村第三网格员一村民焦急地在网格联络群里寻求帮助。网格员了解情况后，立刻与深沪镇相关业务科室沟通并提出解决方案——让旁人拍一张该村民手持当地当日报纸、

身份证等证件的照片来代替人脸识别。不到半天时间，该村民就成功通过城乡居民基本养老保险认证。

小网格，大作用。作为全国百强县和全国Ⅱ型大城市，晋江经济活力足，社情复杂，人口密度高、流动性强，基层治理难度大。晋江市委、市政府一贯高度重视基层治理工作，积极探索超大县域社会治理新路。

2022年起，晋江连续两年将党建引领基层网格管理工作确定为党建“一号工程”，在陈埭镇开展专项试点行动，加快推动全市查缺补漏、完善提升，大力探索创新基层治理新模式，不断提升群众的获得感和幸福感。

“新时代新征程，如何在‘晋江经验’的正确指引下，闯出一条符合超大县域特点和规律的社会治理新路，打造中国式县域治理现代化晋江模式？”主题教育开展以来，我们想做一次全面调研、全面复盘、全面总结，为下一步工作提供理论和实践支撑，以

高质量调查研究推动主题教育走深走实。”晋江市委组织部三级调研员、社会治理中心专职副主任杨春雷说。

聚焦构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层治理平台，晋江市委组织部结合晋江实际，从治理理念、组织结构、治理任务、人员队伍、智能技术五个方面进行调研分析。

除了邀请厦门大学公共管理学院教授团队进行调研，提供学术和理论支撑外，晋江市委组织部机关领导干部带领分管科室人员全面走访了19个镇（街道）、399个村（社区）、1800个二级网格，全方位系统了解当前全市网格运转管理的基本情况。

网格员的基本配置是什么？一级网格员能否兼任二级网格员？哪些事件要录入民意速办中台？……面对各镇（街道）、村（社区）、网格等对基层网格管理工作提出的疑虑和问题，晋江市委组织部坚持边调研边改进，边总

结边完善，调研期间先后发布三份《党建引领基层网格管理工作业务问答》，对相关工作及答疑解惑。

通过调研分析，晋江市委组织部形成9份调研文章，经过5次内部充分研究、论证，采访近20名镇街的副书记、组委，最终形成1份调研材料，对政策设计、治理结构、机制建设、网格体系四个方面进行具体分析，并提出未来发展规划。据悉，《晋江市深化党建引领基层网格管理实践与思考》在晋江市主题教育优秀调研课题成果评选中获评优秀课题一等奖。

不久前召开的晋江党代会提出，“推动小网格，释放大能量”，对基层网格管理工作提出更高要求。

接下来，晋江市委组织部将按照主题教育调研成果，坚决贯彻晋江市委党代会报告、政府工作报告关于基层治理、网格管理的部署要求，做好统筹协调调度工作。首先是网格管理基础的夯实、优化，坚持镇级科级干部包

村制度，固化“百千工程”联系机制，全面推进“网格”+“警格”融合治理，持续抓好典型带好、末位约谈工作机制；其次是调度指挥体系的建设、运转，做好“线上+线下”“人工+智能”的调度指挥体系建设和市、镇、村、社三级治理中心的实体化、规范化建设，迭代升级“智慧网格”信息平台，真正迈入“一网通管”智慧城市管理的门槛；最后是“三治”融合路径的破解、并轨，发挥基层治理办的统筹协调作用，推动并协同各相关部门指导各镇（街道）、各村（社区）、各网格，将自治、德治、法治等有效办法、措施因地制宜运用落地。

对于如何做好课题调研，杨春雷认为，一方面要突出问题导向，聚焦解决实际问题，边调研边解决问题，制定和完善调查研究的方向和计划；另一方面要坚持理论联系实际，做到实事求是，才能形成指向务实管用的破解之策。

泉州、晋江市领导慰问见义勇为人员及家属

本报讯（记者 林小杰）昨日下午，泉州、晋江市领导肖进才、黄建辉一行前往安海慰问见义勇为人员及家属，并送上慰问金和慰问金。

“感谢你们的关心！”看到慰问组一行前来，安海前埔村见义勇为英雄许建昌的妻子陈万庆感激不已。据了解，2001年6月，许建昌在安海镇桐林村一米粉厂内勇救落井民工时英勇牺牲。慰问组一行关切询问许建昌遗属的生活工作情况，并送上新年的美好祝福。

当天，慰问组还前往慰问见义勇为人员周辉煌。2008年1月3日23时许，周辉煌与李荣议、黄龙钦三人在安海东鲤社区勇斗三名犯罪嫌疑人，成功制止一起抢劫犯罪案件。

晋江市领导到东石开展网格“现场办公月”活动

本报讯（记者 许金植）昨日上午，晋江市领导庄怀璇、黄文福到东石镇开展网格“现场办公月”活动，协调解决有关事项。

在现场办公会上，晋江市领导听取萧下村、梅峰村、潘山村、井林村相关项目建设汇报。随后，晋江市领导一行实地走访了萧下村卫生服务站、潘山村环村路至海口路段修缮工程。

晋江市领导要求，镇村两级要抢抓机遇，主动作为，积极融入泉州南翼国家高新区晋江区域建设，做好村庄建设、村庄环境整治、村级集体经济社会发展等各类规划；各相关部门要群策群力、同频共振，加强政策、资金、项目等帮扶支持力度，全力助推乡村振兴。

晋江经济开发区 数字化转型促进中心揭牌

本报讯（记者 许春）昨日，晋江经济开发区数字化转型促进中心在三创园正式揭牌，进一步赋能中小企业数字化转型升级。晋江市领导张健龙参加活动。

据悉，该中心将依托开发区产业优势，不断增强数字化公共服务能力，提供数字化产品、服务、场景和解决方案等，壮大晋江经济开发区数字经济，推动鞋服、纺织、食品、机械制造业全方位高质量发展。

当天，还举行了产学研合作签约仪式、企业生态合作伙伴签约仪式、合作企业签约仪式，以及园区伙伴银行签约和授信、科技金融银企对接签约仪式，以平台赋能、科技赋能、数字赋能、金融赋能等，助力园区企业更好创新创业。

晋江市领导到内坑慰问四帮四扶对象

本报讯（记者 蔡培仁）昨日，晋江市领导陈希带队到内坑镇走访慰问“四帮四扶”困难群众。

此次慰问共走访东宅和东村的3户“四帮四扶”困难群众，为他们送去慰问金和慰问品。每到一处，晋江市领导都与困难群众亲切交谈，了解他们的身体及家庭状况，鼓励他们坚定信心，克服生活困难；同时，嘱咐相关部门、镇、村干部要给予困难群众更多的关心和帮助，尽最大能力解决好他们生产生活中遇到的难题。

陈埭打造 职工法律服务一体化基地

本报讯（记者 陈心心）昨日上午，晋江市陈埭镇职工法律服务一体化基地正式揭牌。

陈埭镇职工法律服务一体化基地位于陈埭劳动力大厦二楼，设置有接待窗口、职工调解工作室、职工法律援助室、劳动仲裁庭、劳动法庭、劳模工匠联合工作室等，通过整合职工维权资源，拓展劳动纠纷多元化解决新路径，将为企业和职工提供集咨询、援助、调解、仲裁、诉讼、执行于一体的法律服务。

据了解，法律服务一体化基地的设置，是陈埭镇为民办实事的一项重要举措，有助于降低职工维权成本，维护劳动领域政治安全和职工队伍稳定，构筑劳动关系协调机制，将劳动纠纷由事后化解向事前预防延伸，在服务职工、服务企业 and 推动构建和谐劳动关系等方面发挥积极作用。

“希望通过为广大企业与职工群众提供‘一体化’‘一揽子’的法律服务，引导企业与职工合法、合规、合情、合理解决矛盾纠纷，实现‘小事不出企、大事不出镇’的服务目标。”陈埭镇有关负责人表示。

吴钟善立像在池店钱头揭幕

本报讯（记者 曾舟萍）昨日上午，清光绪庚寅恩科状元吴鲁四子吴钟善立像在晋江市池店镇钱头村揭幕。省内文化界专家、学者及吴鲁后裔参加揭幕式。

吴钟善（1879—1935年）是福建最后一位状元吴鲁的第四子，光绪二十九年癸卯，应诏中经济特科第二等第五名，例授翰林检讨，从此声名大振。

吴钟善一生著述颇丰，遗著有《侍朝轶集》《石门草》《丰州集》《东宁诗草》《寄鸿吟社诗草》《海上集》《桐南集》《题画诗》《桐南后集》《投社诗课》《荷花生词》《词比》《词约四卷》《东坡稼轩词钞》《守砚庵墨迹》《守砚庵文集》存世，为研究近现代史提供了宝贵资料。

“活动很好、很有意义，这也是第一次纪念吴钟善的活动。吴鲁父子在文化方面有着巨大的贡献。”吴鲁直系后裔、书法家吴紫栋表示，正是有了吴钟善的传承和传播，吴鲁文化才有失传，并很好地传承下来。

当天，还举行了吴钟善高中进士120周年纪念仪式、“吴钟善生平学养”交流会和“翰墨飘香 书家笔会”等活动。

深学争优 敢为争先 实干争效



角逐数字经济“新蓝海” 晋江经济开发区设立数字化转型促进中心

本报讯（记者 许春 陈巧玲）“作为传统小微企业，我们希望通过数字化转型实现企业发展的跃升。”昨日，在晋江经济开发区数字化转型促进中心签约现场，首批合作企业之一、福建省晋江市协立制盖有限公司总经理柯荣鑫如是说。

走进协立制盖公司生产车间，6条自动化生产线高速运转，冲床、成型、烘干……经过一道道工序，数以百万计的玻璃瓶盖一天之内就能被生产出来。而在该企业智能监测平台上，生产设备的运行情况、产量、烘干线上的温度等，都能被实时监测。

“我们刚开始数字化转型，还需进一步深化数字化管理系统的应用，希望能更清晰地掌握原材料、生产、产能、仓储等方面的情况，全方位提升生产效能、优化订单统筹等。”柯荣鑫说。

事实上，回应中小企业的数字化转型需求，正是晋江经济开发区设立数字化转型促进中心的出发点之一。

当前，数字化转型已成为企业

高质量发展的“必答题”。2022年，晋江市确立“数智转型”核心发展战略，并启动数字经济三年行动。

“一批实力雄厚的规上企业纷纷向数字化转型升级的新发展阶段，而不少中小企业还欠缺这方面的能力。”晋江经济开发区党委书记、管委会主任许国鑫说，聚焦园区中小企业数字化转型的需求和痛点，经济开发区设立数字化转型促进中心，希望不断增强数字化公共服务能力，为中小企业提供数字化产品、服务、场景和解决方案等，更好地服务中小企业数字化转型。

除了小微企业，昨日，蜡笔小新（福建）食品工业有限公司、雅客（中国）有限公司、福建盼盼食品集团有限公司、福建省永建皮革科技股份有限公司、晋江市本草纺织科技有限公司等也与晋江经济开发区数字化转型促进中心达成合作，希望能进一步优化提升企业数字化发展水平。

“作为中心的运营主体，下一步，我们将联合高校、科研机构、金

融、数字化服务商等生态合作伙伴，为开发区园区企业提供多样化的产业诊断、技术转移转化、供需对接、融资服务、政策扶持等服务，助力企业数字化转型。”晋江市数产互联科技有限公司执行总经理余依盟表示，该企业还将助力晋江经济开发区数字化转型促进中心争创国家级中小企业数字化转型促进中心。

当天，晋江经济开发区数字化转型促进中心还与福建省企联智能产业园发展联盟、福建省纤维检验中心、中国科学院海西研究院泉州装备制造研究中心、北京理工大学东南信息技术研究院、泉州数字研究院等进行产学研合作签约，将共同打造科技成果转化生态圈，赋能企业创新发展。

活动现场，晋江经济开发区管委会先后与中国农业银行、晋江农商银行、邮政储蓄银行、中信银行进行园区伙伴银行签约，各银行向开发区园区企业金融授信共计210亿元。

梅岭8个项目集中开竣工 总投资56.98亿元

本报讯（记者 赖自煌）昨日，在晋江市2024年一季度百大项目开竣工活动中，梅岭街道8个项目集中开竣工，其中开工1个、竣工7个，总投资56.98亿元。

据介绍，此次梅岭街道集中开竣工项目均为产业项目。开工项目为三力机车研发中心办公楼项目，总投资8.5亿元，是产业领域重大项目，用地48.2亩，总建筑面积8.4万平方米，主要建设研发中心办公楼及配套设施。该项目作为企业科技创新的关键一环，将有效推进企业转型升级，推动产业高质量发展。竣工项目分别是五店市·晋文坊（五店市北区文旅项目）、

3.14供应链平台、骏联物流供应链、佳迅通无人车承运、骏泰总部大厦、乐电电商直播中心和大沙漠电商直播中心。

2024年，梅岭街道将深入贯彻落实晋江市“1+6”专项三年行动工作部署，持续开展重点项目集中攻坚，全力推进67个重点项目建设，力争全年完成投资99.8亿元以上。

梅岭街道党工委书记洪志新表示，下一阶段，梅岭街道将不折不扣落实晋江市委、市政府工作部署，重点围绕梅岭中片区，强势推进项目攻坚，做大做强项目支撑，奋力在晋江高质量发展中走在前列、做贡献。

磁灶5个项目集中开竣工 总投资37.7亿元

本报讯（记者 赖自煌）昨日，在晋江市2024年一季度百大项目开竣工活动中，磁灶镇共有5个项目集中开竣工，其中开工3个、竣工2个，均为重大产业项目，总投资37.7亿元。

据介绍，磁灶镇此次集中开工项目为中解产业园区改造提升项目、澳特鑫鞋底项目和冠兴环保纸箱项目；集中竣工项目为顺丰创新产业园、雅艺彩印一期。

中解产业园区改造提升项目总投资10亿元，是磁灶镇园区标准化建设的样板项目，总用地面积176亩，预计新增产业空间20万平方米。该项目将依托区位优势，加快引进智能制造业、新材料、供应链等业态，打造生产、生活、生态“三生融合”

的新型产业社区、示范园区，预计年产值超20亿元、税收超3000万元。

2024年，磁灶镇将紧扣晋江市“1+6”专项三年行动工作部署，以盘活利用低效用地试点、综合产业园区建设为主阵地，主攻大抓项目、抓大项目，全力推进65个重点项目建设，力争全年完成投资115亿元以上。

磁灶镇党委书记蔡文卿表示，下一阶段，磁灶镇将着力打好优服务、扩投资、促消费、拓市场“组合拳”，让社会预期更好、发展信心更强、增长质量更高，确保“开门红”“开门红”；同时，全链条落实项目策划、招商选资、要素保障、政策争取等工作，以重点项目建设支撑带动经济社会高质量发展。



传承优良家风 厚植家国情怀 海内外林氏宗亲相聚晋江寻根谒祖

本报讯（记者 王诗伟）昨日上午，晋永和镇西坑村彩旗飞扬、锣鼓喧天。当天，晋江市重点文化项目——林坚文化园首期工程迎来一期项目竣工大典，来自国内及菲律宾、马来西亚、印尼、缅甸等30多个国家和地区的近万名林氏宗亲相聚林坚文化园寻根谒祖。

当日上午11时，在新落成的坚公庙林氏始祖林坚公造像前，近万名林氏宗亲依照传统礼俗，举行了隆重的祭祖仪式。随后，大家在林坚文化园

内参观游览，叙宗情、话发展。同日，《世界林氏开基大族谱》正式向广大林氏宗亲发行。

“我们来了140多人，宗亲们齐聚一堂寻根谒祖，共同追忆先祖伟业，传承优良家风文化，有助于增进宗亲之间的交流，凝聚发展力量。”菲律宾西河林氏宗亲总会理事长林昌明说，“在这里，很多年轻人对祖辈根源有了更深刻的了解。希望今后能有更多这样的文化活动，让宗亲的交流、寻根的正迹代代相传。”

据了解，林坚文化园由海内外林氏宗亲自筹筹款建设而成。2014年，锦马西坑坚公祖祠建委会成立，海内外林氏宗亲踊跃捐款，最高单笔超过300万元。整座园区的规划设计集祭祀拜谒、文化交流、体育健身、休闲娱乐等功能于一体，设置了坚公庙、妈祖殿、林氏名人雕塑区、家风家训馆、书法院、文史馆等功能区，不仅是海内外尤其是东南亚林氏后裔寻根祭祖的文化圣地，也成为当地群众休闲娱乐的好去处。2023年，林坚文

化园文化广场先后承办了“村BA”福建赛区预选赛和东南赛区的比赛，办赛水平获得了各界肯定。

林坚文化园规划占地182亩，分近期、中期、远期三期建设，计划总投资1.3亿元，一期投入已超过约6000万元。该文化园也是永和镇推进生态修复工程的重要项目，在敲定文化园建设方案后，考虑到村里早期石材开采遗留的石窟，最后决定选址于此。在兴建文化园的同时，进行大规模生态修复，与石窟生态公园连为一体，

林坚文化园成为永和镇重要的文旅融合项目，也是民间力量助力生态修复、推进乡村振兴的典范。

此次活动也拉开了永和镇林坚文化旅游节的大幕。当天的活动现场设置了永和文化和旅游路线展示区，重点推介一批富有文化底蕴和特色的旅游景点。接下来，永和镇将持续围绕“文化+旅游”做文章，深入推进文化旅游品质提升行动，向海内外嘉宾和社会各界展示“永和美”，以此增进人文交流和商贸往来，助推永和镇高质量发展。